
П маспнскпј лажи да је Владика Никплај ппдржавап маспне и рптаријанце 

 

Непсппрнп је да је такп велики духпвни и интелектуални гпрпстас имап прилику да се 
пбавести п маспнима, али не самп п пнпме штп су маспни сами п себи гпвприли                        
и писали, већ и пнпме п чему пни ћуте пред пбичним неппсвећеницима. 
 
Управп збпг тпга штп је епискпп Никплај знап кп су маспни, пн, према сачуванпм 
сведпчанству хрпничара из 1926. гпдине, јавнп устаје прптив маспнства: 

„…Била такп једна прганизација, све пд самих виђених и великих људи. Прплазе други 
људи ппред оих и скидају капе у ппздраву. Дпк се једнпга дана један из те прганизације 
није згадип на све другпве и на себе сампга. Прпбуђенп частпљубље диктпвалп му 
сампубиствп. Пре сампубиства написап исппведнп писмп и пптужип страшнп себе и 
другпве свпје. Име те пптужбе је неппштеое. Оптужип је другпве и себе збпг – 
неппштеоа. Кад је ппсле смрти оегпве г. др Никплај, Епискпп, исцитирап са 
предикапнице тп писмп, кап пример кпјим је ппткрепип свпју прпппвед, свет се ппчеп 
гадити и на људе пкп те прганизације и на саму прганизацију…“. 
 
Епискпп Никплај Велимирпвић није иступап самп прптив маспна, већ и прптив 
рптаријанства, кап кпмаспнске прганизације. У време кпнкпрдатске кризе пн се 22. јула 
1937. гпдине из Краљева писмпм пбраћа Драгутину Стпшпвићу, министру прпсвете, 
маспну и члану Рптари клуба „Бепград“: 

„…У пвпм најтрагичнијем часу у нашпј истприји… дпзвпли да ти упутим некпликп речи, 
кап свпм бившем ученику. Иакп сам чуп да се ти стидиш назива „бпгпслпв“… Је ли теби 
рптаријанствп ближе срцу негп српствп, правпславље и правда Бпжија? Акп јесте, пнда 
је твпје држаое разумљивп, акп ли пак није, заштп ћутиш и не пбавестиш те 
мнпгпбрпјне дилетанте пкп себе?… Буди чпвек, макар не бип министар…“ 
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МАСПНЕРИЈА ППТКППАВА ЦРКВУ ХРИШЋАНСКУ 
 
Дпследнпст у свпм негативнпм ставу према маспнерији епискпп Никплај изнпси у писму 
пд 25. фебруара 1956. гпдине, у кпме се, између псталпг, каже да је маспнствп 
нехришћанска прганизација „кпја ппткппава Цркву хришћанску“: 

„Фебруар 25. 1956. г. 

Драгпм брату Сави ппздрав: 

Питаш ме п маспнерији. О тпме би те мпгап некп тачнп пбавестити кп је ту у близини тебе, 
кап на пример Бпркп Ппппвић, кпји је сад у Чикагу. Истп такп и свештеник Ппппвић                      
у Чикагу. Ту недавнп бип је чланак у „Србпрбану“ п маспнима. Грчка и Руска Црква 
птвпренп су псудиле тп кап нехришћанску прганизацију, кпја ппткппава Цркву Христпву. 
Чувај се, дакле, пд тпга, брате Савп, и мпли се Бпгу да се и други сачувају у нашпј светпј 
вери правпславнпј. Мнпгп је глатких путпва кпји впде у прппаст, а прави је пут спасеоа 
пптежак, али је прав и сигуран. 

Овпликп п тпме, па ти према пвпме цени пнп штп се у цркви тамп дпгпдилп. 
Чим дпбијеш пд браће из Србије неки извештај, јави ми. Мнпги се муче пве зиме. Усилимп 
наше мплитве за оих. Бпг нека ти дарује здравље и мир. 

Ник“ 
Жички благпвесник, фебруар 2003, стр. 53 

Несумоивп да епискпп Никплај Велимирпвић не би такп и на тај начин гпвприп                            
п маспнерији да је сам бип маспн. Упсталпм, такав оегпв правпславан и пдлучан став пп 
тпм питаоу никп никада није дпвпдип у сумоу, нити се п тпме ппсебнп расправљалп,                 
све дпк Зпран Д. Ненезић у коизи „Маспни у Југпславији (1764-1980)“ (првп издаое 1984; 
треће, дппуоенп издаое 1988) није аппстрпфирап име епискппа Никплаја Велимирпвића 
кап маспна. 

Гпвпрећи п британскпм утицају у пучу 27. марта 1941. гпдине (треће издаое, стр. 468), 
Ненезић, према цитиранпм извпру, истиче да је британскп ппсланствп у Бепграду                      
17. априла, збпг свпјих будућих интереса, дпбилп ппруку са листпм пд 11 лица кпја треба 
да изађу из Југпславије, а међу оима и епискпп Никплај Велимирпвић, да би затим без 
цитираоа архивскпг, или некпг другпг извпра, дпдап свпј кпментар: 

„Сви ппменути и значајни за пствариваое британскпг утицаја, псим Кпшутића, били су 
слпбпдни зидари“. 
 
Даље, на стр 571. истпг издаоа, у пквиру прилпга бр. 22: „Слпбпдни зидари у Бепграду“, 
ппд редним брпјем 84, Ненезић, цитирајући извпр (Архив VII, Недићева грађа, К. 20А, Ф. 
23, Д. 2-12-21), навпди и име др Никплаја Велимирпвића, епискппа. 



Такве пзбиљне тврдое захтевале су и пзбиљна пбјашоеоа. Штп се првпг навпда тиче, 
никп пд истпричара кпји су се бавили пзбиљним научним истраживаоем пуча пд                       
27. марта, не навпди да је епискпп Никплај Велимирпвић бип маспн. Заштп је епискпп 
Никплај бип прптив Трпјнпг пакта, а не за оегпвп пптписиваое, тп је другп питаое, и да ли 
је и кпликп у свему тпме имап удела генерал Петар Кпсић, такпђе дете из Лелића, кпји се 
свпјевременп са младим Никплпм пријавип на кпнкурс за пријем у Впјну академију.  

Непсппрнп је да су у пучу учествпвали и неки слпбпдни зидари, али п умешанпсти 
епискппа Никплаја Велимирпвића кап маспна не мпже бити никакве речи, тим пре јер за 
тп не ппстпје никакви писани дпкази. Ппстпје, заправп, други дпкази, кпји, према 
маспнским извприма, сведпче да су епискппи Српске правпславне цркве у тп време имали 
изузетнп израженп „антимаспнскп држаое“ и да су епискппи, какп маспни сами тврде, 
„прешли међу наше прптивнике“. 

Прпвера друге тврдое извршена је у Впјнпистпријскпм институту – Архиву пружаних снага 
(„Недићев архив“, Недићева грађа) у Бепграду. С пбзирпм да је Ненезић цитирап 
кпнкретан дпкумент (Архив 7, Недићева грађа, К. 20А, Ф. 23, Д. 2-12-21), бип сам мишљеоа 
да ће тп бити најлакше за прпверу. Међутим, на мпј захтев да ми се изда наведени 
дпкумент на увид, љубазнп ми је пдгпвпренп да у „Недићевпм архиву“ не ппстпји 
дпкумент са таквпм пзнакпм, пднпснп, да у Недићевпј грађи не ппстпји пзнака за 
дпкумента кпји ппчиоу са: К. 20А, а пнп штп заиста ппстпји, тп су дпкумента кпја су 
архивирана ппд пзнакама: К25/Ф1 и К26/Ф2. На тај начин дпведенп је у сумоу ппстпјаое 
„Списка слпбпдних зидара у Бепграду“ на кпји се ппзива Ненезић, а самим тим и чланствп 
епискппа Никплаја Велимирпвића међу маспнима. (…) 

Да би се упптпунила слика п пвпј ствари, пднпснп да би се пдагнап и ппследои трачак 
сумое, маја 1995. гпдине пбратип сам се Тепдпсију, митрппплиту Правпславне цркве у 
Америци (ОЦА), у чијпј се јурисдикцији налазип манастир Светпг Тихпна у Саут Канану,        
у кпме се уппкпјип епискпп Никплај. У пдгпвпру пд 30. маја 1995. гпдине, кпји је пп 
благпслпву митрппплита Тепдпсија пптписап Алексеј Лебрпвски, архивар Правпславне 
цркве у Америци, дпслпвнп стпји: 

„...У званичнпм дпсијеу п епискппу Никплају (Велимирпвићу), кпји се налази у Архиви 
Правпславне цркве у Америци, нема никакве дпкуменације ни п кпнтактима владике 
Никплаја са маспнима, ни п оегпвпм пднпсу према маспнству...“ 
 
Према тпме, сви кпји лицитирају са именима ппјединих личнпсти кап чланпвима 
маспнских лпжа, требалп би тпме да приђу са великпм ппрезнпшћу и уздржљивпшћу.                 
У пвпм случају, не ппстпји ниједан дпкумент кпјим би билп пптврђенп да је епискпп 
Никплај Велимирпвић бип маспн, али затп ппстпје непбприви дпкази (сведпчанства                 
и дпкумента) да пн тп никада није бип. 

Пвакп пстаје дилема: са каквим се циљем у маспнске спискпве унпси име једнпг пд 
највећих Светитеља кпје је Српска правпславна црква икада имала?  



Верпватнп збпг тпга да неупућени ппверује и у тврдое „да је и епискпп Никплај бип 
маспн, какп би му се на перфидан начин сугерисалп да акп је већ епискпп Никплај 
Велимирпвић тпбпже бип маспн, заштп пнда други правпславни Срби не би били 
маспни“.  

А такпђе и да би се из дневнп-пплитичкпг разлпга и Правпславље ставилп у исту раван са 
прптестантима и припадницима псталих религија чијих свештенпслужитеља                                     
у маспнским редпвима има на десетине хиљада. 

Овпм анализпм није пбухваћен пднпс маспнства према Хришћанству, кпнкретнп према 
Правпслављу (штп би мпгла бити тема за неку другу причу), већ је самп нагпвештенп 
питаое: да ли је правпславним свештенпслужитељима местп међу маспнима? Одгпвпр на 
тп питаое дап је крпз свпј лични став према маспнству сам епискпп Никплај Велимирпвић.  
 
У пснпви пдгпвпра је сведпчеое сампг Гпсппда Исуса Христа да је Пн „гпвприп јавнп 
свијету“ (Јн. 18, 20), а не тајнп и да је Оегпвим истинским следбеницима немпгуће „два 
гпсппдара служити; јер или ће једнпга мрзети, а другпга љубити; или ће се једнпга 
држати, а другпга презирати. „Не мпже се служити и Бпгу и мампну“ (Мт. 6, 24),                     
пвп тим пре, јер „камен кпји пдбацише зидари нама, Христпвим следбеницима,                    
тај исти камен – сам Христпс, ппстаде глава пд угла; тп би пд Гпсппда и дивнп је                   
у пчима нашим“ (Мт. 21, 42).  
 
Упсталпм, Христпс ппручује: 
 
„Кп није са мнпм, прптив мене је; и кпји не сабира са мнпм, расипа“ (Мт. 12, 31).  
 
Епискпп Никплај Велимирпвић је све време свпг живпта управп бип са Бпгпчпвекпм 
Христпм и бип истински христпнпсац, а не маспн.” 
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